

ТРАДИЦИИ

Игорь ЦУКАНОВ,
кандидат исторических наук

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КУРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ПО СОХРАНЕНИЮ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ



Происшедшая в последние десятилетия в России девальвация многих моральных ценностей оказала негативное влияние на общественное сознание различных социальных и возрастных групп населения. В этих условиях всё более осознаётся необходимость воспитания патриотизма как основы консолидации общества и укрепления государства.

Особую роль при этом приобретает обращение к героическим страницам нашей истории, одной из которых является Великая Отечественная война. Победа в ней досталась дорогой ценой. И это хорошо знают и помнят в Курском государственном университете.

Сотни студентов, преподавателей и выпускников Курского педагогического института (так тогда назывался наш университет) ушли сражаться с врагом, и многие из них не вернулись в родной город. В нашем вузе всегда чтят память погибших за честь и независимость нашей Родины. Членами поискового клуба «Факел» в 1960–1990-е годы были установлены и увековечены на стеле, сооружённой в главном корпусе КГУ, 39 имён павших сотрудников и студентов.

Среди погибших значится имя бывшего студента Героя Советского Союза Алексея Фёдоровича Симоненко. На боевом счету лётчика Симоненко числится 10 уничтоженных танков, 15 батарей полевой и зенитной артиллерии, 4 взорванных склада, 2 уничтоженных эшелона, 50 автомашин и более 300 гитлеровцев. Звание Героя Советского Союза было присвоено А. Ф. Симоненко 18 августа 1945 года посмертно.

Накануне 40-летия Великой Победы во дворе Курского пединститута был сооружён памятный знак герою. Подобный памятник был также установлен на его родине — у здания Залининской школы Октябрьского района Курской области¹.

В 2000–2010-е годы в КГУ были продолжены традиции по сохранению исторической памяти о Великой Отечественной войне. Объективное освещение её событий, разработка новых военно-исторических трудов — важные факторы патриотического воспитания. Наиболее серьёзным вкладом учёных КГУ в изучение событий этой войны стали диссертационные исследования, которых в этот период было защищено более двадцати, в том

числе одна — докторская. Заполняются имевшиеся в прежних исследованиях пробелы, в научный оборот вводятся ранее недоступные архивные документы.

В поле зрения доктора исторических наук К. В. Яценко оказался широкий спектр вопросов, ранее не получивших освещения на региональном уровне. Это военно-мобилизационная деятельность партийных организаций, подготовка резервов для Красной армии, мобилизация трудящихся на оборонительное строительство, движение по оказанию помощи Красной армии, раненым, семьям фронтовиков. Опираясь на собранный архивный материал, К. В. Яценко продолжает исследование перечисленных проблем, что нашло отражение в монографиях, а также в целом ряде статей².

Ряд исследований учёных КГУ был посвящён функционированию в годы войны добровольческих формирований (Г. Д. Пилишвили), органов внутренних дел и госбезопасности (Д. В. Верютин, А. В. Бондарева)³, различным сторонам деятельности политических, государственных структур и общественных организаций (Ю. Л. Афанасьева, Е. В. Попов, Т. А. Кирпичникова, Е. Н. Меньшиков, А. В. Волобуев, Е. Н. Родионова, Е. В. Молоков, А. Р. Бормотова, А. А. Проскурин)⁴. В диссертациях Д. Ю. Башкирева, Т. В. Русановой, Ю. Г. Сенчука, С. П. Мишустина подверглись анализу различные аспекты жизни и деятельности железнодорожников в годы Великой Отечественной войны⁵. С. А. Никифоров и А. В. Шевелев исследовали политику оккупационных властей на территории Курской области⁶.

Деятельности общественных организаций и музеев Курской области по сохранению исторической памяти о Великой Отечественной войне были посвящены диссертации Л. С. Холтобиной, И. П. Цуканова, Ю. А. Мелиховой и В. Г. Беседина⁷.

Научные работы учёных КГУ последних лет довольно многообразны и по характеру, и по исследуемой проблематике. В частности, в коллективной монографии «Победу приближали, как могли»⁸ на основе документов из фондов Центрального архива Министерства обороны РФ анализируется ход операций советских войск на территории Курской области осенью 1941 — летом 1942 года. Авторы

не стали замалчивать трагические страницы истории, рассказав о неудавшихся наступательных операциях января–февраля 1942 года, об ошибках, допущенных советским командованием летом 1942 года при отражении немецкого наступления на воронежском направлении. В диссертации И. Л. Иванова на основании российских и немецких документов исследованы действия советских войск по освобождению территории Курской области и образованию Курской дуги в январе–марте 1943 года⁹.

По-прежнему велико внимание историков к событиям Курской битвы, показателем чего является выход монографии и диссертации сотрудника КГУ В. Н. Замулина о Прохоровском сражении¹⁰. Путём сопоставления документов советских и немецких архивов автор показывает, что контрудар 12 июля 1943 года обернулся большими потерями для наших войск, которые значительно превышают официальные данные. Приведённые факты свидетельствуют, что в этот день под Прохоровкой не было того встречного танкового сражения, которое описано в мемуарах П. А. Ротмистрова.

Анализ работы курских историков, краеведов, исследователей всех направлений показывает, что в Курской области складывается эффективно действующий координационный центр патриотической работы: администрация Курской области, Курский госуниверситет, государственные архивы, Курское областное научное краеведческое общество, музей «Юные защитники Родины», областной Центр развития творчества детей и юношества, Центр «Поиск». В этом деле уже много сделано, но предстоит сделать ещё больше.

Результатом такой согласованной работы стали совместные научно-практические конференции, а также конференции преподавателей, студентов, школьников по различным вопросам истории Великой Отечественной войны и поисковые работы, которых за 2003–2013 годы в КГУ было проведено более десяти¹¹, а также выпуск методической литературы и сборников материалов конференций и семинаров¹².

Очень знаменательно, что среди исследователей много молодёжи и именно в нашем университете прошло несколько конференций студентов и школьников по изучению боевых действий, поисковой и музейной работе, сбору воспоминаний участников и очевидцев тех страшных лет¹³.

15 мая 2013 года в КГУ состоялась Международная конференция «Восток и Запад — вместе создавать будущее: исследования и документы о Курской битве». На конференции присутствовало около 250 учёных, студентов и школьников из 14 вузов Германии, России, Украины и 36 школ Курской области¹⁴.

В государственных программах «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» с целью совершенствования системы подготовки специалистов в области патриотического воспитания предусматривалось проведение семинаров и курсов



повышения квалификации организаторов патриотического воспитания и руководителей патриотических объединений в образовательных учреждениях¹⁵.

4–5 декабря 2008 года по поручению Рособразования нашим университетом совместно с другими организациями был проведён Межрегиональный семинар «Организация поисковой и музейной работы в образовательных учреждениях», в котором приняли участие 200 человек из Курской области, Москвы, Липецка, Нижнего Новгорода. Перед слушателями выступили историки, поисковики, работники архивов и музеев¹⁶. Такой же семинар на тему «О модернизации форм и методов работы по патриотическому воспитанию молодёжи в современных условиях» состоялся в КГУ 2 ноября 2011 года, в нём приняли участие руководители федеральных органов власти и патриотических клубов из 19 регионов России¹⁷.

В целях практического осуществления государственной политики в области гражданско-патриотического воспитания детей и молодёжи в КГУ 1 января 2010 года был открыт Межрегиональный научно-методический центр патриотического воспитания молодёжи, противодействия фальсификации отечественной истории, организации поисковой, краеведческой работы и работы общественных музеев (ЦПВМ), руководит которым И. П. Цуканов, одновременно являющийся председателем Совета Курской областной молодёжной патриотической общественной организации Центр «Поиск». Кроме научной и методической работы, работы в архивах, подготовки областных семинаров, конференций и научных конкурсов, ЦПВМ руководит поисковым движением Курской области. За 2010–2013 годы курскими поисковиками были найдены останки 1373 советских солдат, установлено 26 имён пропавших без вести. На базе КГУ работают два поисковых отряда — «Обелиск» (рук. И. Л. Иванов) и «Курская земля» (рук. Е. В. Сукманова), которые регулярно принимают участие в поисковых работах на северном фланге Курской дуги.

В ноябре 2011 года отряды «Обелиск», «Курган» и «Рубеж» (Курская область), «Курган» (Нижний Новгород), «Застава святого Ильи Муромца» (Москва) провели поисковые работы южнее, в Поньровском районе, во время которых была найдена траншея с останками 61 советского солдата 203 гвардейского стрелкового полка 70 гвардейской стрелковой дивизии, погибших 6 июля 1943 года. Были обнаружены красноармейская книжка на имя Урывского Василия Константиновича, уроженца Новосибирской области, медальон на имя Шмиль Хаима Давыдовича, уроженца города Яссы (Румыния), и подписанная ложка на имя Тема Е. К.

Когда вскрыли окоп, то даже опытные поисковики признались, что такого ещё не видели. Бойцы лежали так, как их застала смерть. Часть погибла от осколков снарядов и вражеских пуль, а многие



попросту были раздавлены танками, о чём свидетельствуют множественные переломы костей, расколотые черепа. С ними были личные вещи, большое количество гранат, осколки бутылок с зажигательной смесью. Ещё одна поразительная находка — стеклянные фляжки с водой, которые были настолько герметично закрыты резиновыми пробками, что почти за семь десятков лет жидкость из них не испарилась и не зацвела!¹⁸ Многие из этих найденных предметов были переданы в Поньоровский музей Курской битвы.

В 2011 году ЦПВМ была поручена подготовка и издание 17 тома Книги памяти Курской области. Работа, в которой участвовали сотрудники и студенты КГУ, была довольно сложная, так как опробовались новые технологии и идеи. Традиционно в книге присутствуют списки курян, вернувшихся с полей сражений — как уже ушедших из жизни, так и здравствующих поныне. Их в списке более 11,5 тысячи. Кроме того, 464 фамилиями пополнился перечень курян, погибших на полях сражений. В 17-й том также были внесены и некоторые изменения и исправления: 274 человека до этого считались пропавшими без вести, но теперь места их захоронения станут известны родственникам, которые смогут навестить могилы родных. Впервые в Книге опубликованы списки захороненных воинов по четырём районам Курской области: Беловскому, Большесолдатскому, Глушковскому и Горшеченскому, в том числе около 600 человек, которые не числились в списках военкоматов. Их имена вскоре появятся на мемориалах.

Самым активным членом рабочей группы Книги памяти были вручены памятные знаки «70-лет Курской битвы». Среди них — И. П. Цуканов, студенты исторического факультета Е. Бутенко, А. Поварова, Е. Сукманова¹⁹. Создание Книги памяти Курской области будет продолжаться и дальше. Рабочая группа редколлегии с июня 2013 года работает в стенах нашего университета.

Увековечению памяти погибших при защите Отечества в КГУ уделяется много внимания. 9 мая 2012 года в селе Семёново Рыльского



района состоялось торжественное открытие 10 мемориальных гранитных плит, на которых выбиты имена 280 воинов 121-й стрелковой дивизии, погибших 10–24 марта 1943 года при освобождении населённых пунктов Волобуево, Некрасово, Семёново.

В результате кропотливой работы руководителя поисковой группы «Курган» А. В. Сотникова с базой данных ЦАМО удалось выяснить, что в ходе боёв в марте 1943 года погибло 283 бойца, 136 из них были курянами. На памятнике были увековечены имена только 43 бойцов. В результате проверки и переписки с родственниками было выявлено, что трое из 283 остались живы. Для исправления исторической несправедливости было решено установить новые мемориальные плиты с фамилиями всех погибших бойцов. На церемонии присутствовали родственники 13 погибших солдат. Бойцам отряда «Обелиск» было предоставлено почётное право открыть мемориальные плиты²⁰. Всего же

за 2010–2013 годы ЦПВМ совместно с Центром «Поиск» установил 31 гранитную мемориальную плиту в Курске, Курском, Мантуровском и Рыльском районах, на которых увековечены имена более 800 советских солдат. Средства на их изготовление были получены по грантам администрации Курской области.

Термин «патриотическое воспитание молодёжи», широко использовавшийся в 1960–1980-е годы, в постсоветский период стал замалчиваться политиками и учёными. В конце 1990-х годов в связи с проблемой формирования общегосударственной идеи «патриотизма» началась активизация деятельности государства по вопросу сохранения памяти о Великой Отечественной войне. Сохранение и развитие историко-культурного наследия ныне становятся национальным приоритетом в государственной политике, что подтверждается государственной концепцией патриотического воспитания граждан РФ и принятой на её основе федеральной программой.

г. Курск

Примечания

1. Курский государственный университет. Курск: Курск. гос. ун-т. 2009. С. 38–41.
2. См.: Яценко К. В. Военно-организаторская деятельность государственных и политических структур областей Центрального Черноземья в годы Великой Отечественной войны: дис. ... докт. ист. наук. М. 2003; Яценко К. В. Фронтной регион: Центральное Черноземье России в системе военно-организаторской деятельности местных властных структур в годы Великой Отечественной войны. Курск. 2006.
3. Пилюшвили Г. Д. Добровольческие военизированные формирования в годы Великой Отечественной войны (на примере народного пополнения и истребительных батальонов Курской области). 2005; Верютин Д. В. Деятельность органов НКВД на территории Центрального Черноземья накануне и в годы Великой Отечественной войны. 2002; Бондарева А. В. Органы государственной безопасности советской провинции в годы Великой Отечественной войны (на примере Курской области). 2004.
4. См.: Афанасьева Ю. Л. Процессы перемещения гражданского населения в период Великой Отечественной войны (на примере Курской области). 2002; Попов Е. В. Учреждения культуры Курской области в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.). 2005;

5. Бормотова А. Р. Печать периода Великой Отечественной войны на территории Курской области. 2010; Проскурин А. А. Восстановление и деятельность государственных и политических структур на освобождённой территории в годы Великой Отечественной войны (по материалам Курской области). 2012 и др.
6. См.: Башкирев Д. Ю. Повседневная жизнь и деятельность советских железнодорожников в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. (по материалам железных дорог Центра и Юга России). Курск. 2004; Русанова Т. В. Работа железнодорожников дорог Юга России в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.). Курск. 2002 и др.
7. Никифоров С. А. Политика оккупационных властей на территории Курской области в 1941–1943 гг. 2003; Шевелев А. В. Разведывательные, полицейские и пропагандистские формирования оккупационных властей на территории Курской области в годы Великой Отечественной войны. 2004.
8. Холтобина Л. С. Региональная практика организации патриотического воспитания молодёжи в России: 1960–2005 гг. (На примере деятельности музеев юных защитников Родины). 2006; Цуканов И. П. История поискового движения в России в конце XX — начале XXI века (на материалах Курской области). 2007;

9. Мелихова Ю. А. История молодёжного поисково-краеведческого движения в России в 40-е — начале 90-х годов XX века (на материалах Курской области). 2011; Беседин В. Г. Общественные музеи Курской области в повседневной жизни населения (1920-е — 1991 гг.). 2013.
10. Коровин В. В., Манжосов А. Н., Немцев А. Д., Цуканов И. П. Победу приближали, как могли (Боевые действия Брянского, Юго-Западного фронтов и партизан против войск гитлеровской Германии и её союзников в Центрально-Черноземном регионе РСФСР (октябрь 1941 — июль 1942 гг.). Курск. 2006.
11. Иванов И. Л. Военные действия советских войск по освобождению территории Курской области и образованию Курской дуги в январе–марте 1943 г. 2013.
12. Замулин В. Н. Прохоровка — неизвестное сражение великой войны. М., 2005; Он же. Оборонительные бои советских сухопутных войск на южном фланге Курской дуги: обоянское и прохоровское направления (5–16 июля 1943 года). 2009.
13. См.: Непобедимые сыны Отечества. Битва 65 лет: взгляд на подвиг из XXI века. 2008; Молодёжь и дети в войнах и военных конфликтах XX века. 2008; 65 лет Победы: историческая память о

14. Великом подвиге народном. 2010; Восток и Запад — вместе создавать будущее: исследования и документы о Курской битве». 2013 и др.
15. Методика подготовки молодых поисковиков. 2002; Подготовка учащейся молодёжи к защите Отечества в условиях военно-спортивного клуба и военно-патриотического объединения: организационно-методические и правовые основы. 2004; Подготовка учащейся молодёжи к поисковой работе: организационно-методические и правовые основы. 2008.
16. Война глазами молодых. 2005; Историко-краеведческое и поисковое движение учащихся г. Курска и Курской области. 2008; 65 лет Победы: молодёжь XXI века о подвиге военного поколения. 2010.
17. <http://www.kursku.ru/stories/view/1732>.
18. Собрание законодательства РФ. 2005. № 29. Ст. 3064.
19. Организация поисковой и музейной работы в образовательных учреждениях. Курск. 2009.
20. <http://www.kursku.ru/stories/view/716>.
21. Гладкова Н. Плоток воды 1943 года// Курск. 2011. 14 декабря. С. 29.
22. Тарасова Ю. Ваш подвиг не забудем никогда// Курск. 2013. 26 августа. С. 9.
23. <http://www.kursku.ru/stories/view/1096>.